

从“急诊室直播”闹剧看网络直播之现状

莲都 梅意晨

核心观点

在互联网环境中,人们的窥私欲和猎奇心理无限膨胀,进一步促成直播平台上低俗主播越来越多的局面。

据晚报报道,上周,遂昌县城一家医院的急诊室里,病人扎堆,医生护士忙得团团转,就在这节骨眼上,一名20多岁的女孩居然想方设法支开医生护士,好让他们别挡着自己“网络直播秀”的镜头。伎俩被识破后,女孩还在急诊室里对着护士破口大骂,引发了众怒。

这一新闻事件的发生,恰好赶上了近期各大网络直播平台纷纷被勒令整改的时间点,显得甚是有趣。

在讨论新闻事件之前,我们先聊聊近年极其火热的网络直播是怎么回事。

随着互联网技术的发展和手机、

平板等智能移动终端的迅速普及,媒介生态环境发生了翻天覆地的变化,“直播”不再是职业媒体的传播特权,而是众人皆可参与的一种互动形式,人们对于“直播”的需求点也开始发生转变。在此背景下,各类带有社交功能的短视频APP在这几年有如井喷般涌现,其中极具代表性的,就是号称“7亿人都在用”的“快手APP”。

对直播而言,现场感和社交性至关重要,而作为移动互联网产品,节目究竟是“直播”还是“录播”其实并不重要,其本质依然是流量,快手APP所鼓吹的“7亿活跃用户”,正是这个平台对外宣传的流量保证。而在互联

网环境中,人们的窥私欲和猎奇心理无限膨胀,这就进一步促成了直播平台上低俗主播越来越多的局面,部分女主播竟然还在直播间里明码标价出售个人私房写真。更令人难以想象的是,源于封建时期相声曲艺界的“拜师”模式,在大小网红间广泛存在,这些渴望成名、被“直播打赏赚大钱”迷晕了头的孩子们,甚至还尚未具备独立成熟的人格,就顶着“恩师xxx”的ID,在直播间里进行拙劣的复制、模仿和抄袭。

于是我们发现,那些直播平台里的内容在审美上的恶趣味愈发偏离美学意义上的“好”,愈发偏离我们所生活的现实世界,也愈发偏离社会主义核

心价值观,“低俗流行”之乱象简直到了荒唐的程度。就像这位在急诊室里开直播的小姑娘,在她眼中,医生护士的正常工作、患者正在遭受的痛苦,都不及获得打赏重要了。

值得庆幸的是,国家网信办和公安、文化、新闻出版广电等单位的一套组合拳,关停了一批APP,封禁了一票低俗主播,约谈了几个行业领头羊。如今快手的首页上也高挂着醒目的横幅,上书“贯彻整改,砥砺前行”——只是不知道,在用户需求(很遗憾,事实证明低俗的东西恰恰就是多数用户想要的)和资本(资本并不关注内容)的作用下,网络直播的未来究竟会如何。

作奸犯科者必作茧自缚

莲都 吴昭立

核心观点

群众痛恨制作和销售不良食品行为,但是,没有被曝光的问题食品还有多少呢?打假任重而道远。



但凡作奸犯科者,其结果必然难逃法网,纵观一切犯罪分子,下场都是这样。然而,有些人为了低投入高利润,头脑中就是会放松依法经商、勤劳致富的弦,心存侥幸,动歪脑筋。晚报5月9日报道的一家串串店涉嫌使用“口水油”制作火锅汤料被查,就是不法之徒藐视食品安全法,作茧自缚的一例。报道说,这家串串店已被查处,店老板四人被执行强制措施,其下场够呛。

当下,制作和销售不良食品被处罚的,经媒体披露后无不在社会上引起口诛笔伐,可见群众对此之痛恨。但是,没有被曝光的问题食品还有多少呢?可能还有一些黑心商人,暗地里仍在制造问题食品,并且为自己逃脱处罚获得高额利润而沾沾自喜。韭菜的生命力极强,割了之后,很快又会长得和原来一模一样,侵害舌尖安全者,虽然受到打击、惩处,但有的还会像韭菜一样重操旧业,卷土重来。因此,打假任重而道远,希望食品和市场监管部门加大查处力度,明查暗访或听取群众举报,继续把问题食品揪出来,予以坚决打击,还百姓一张安全的餐桌。



潜伏

“过劳死”是指在非生理的劳动过程中,劳动者的正常工作规律和生活规律遭到破坏,体内疲劳蓄积使血压升高、动脉硬化加剧,进而出现致命的状态。“过劳死”已经威胁到一线职工并向白领阶层蔓延。记者采访发现,超时加班在一些制造业发达的地区存在普遍性,一些企业甚至以“加班”为企业文化,要求员工“爱岗敬业”。

新华社图



欢迎关注

“微观丽水”

微信公众号:

“微观丽水”

微信公众号是

处州晚报

微信矩阵“6+

1”成员之一,

专注新闻时

评,分享前沿

观点,激发全

新思维,为善

思考、爱学习、

有思想的广大

读者服务。

原生家庭不是推脱责任的借口

莲都 何嘉妮

核心观点

谈起原生家庭时,不要回避自身的问题,不能让原生家庭来背所有的锅,毕竟没有一个家庭是完美无缺的。



现在很多人喜欢拿“原生家庭”说事,甚至是带着讨伐的口吻。我常看见这样的新闻,媒体分析一个杀人犯杀人的原因,大多都会谈到他们的原生家庭,并认为原生家庭不好是导致杀人犯杀人的直接原因。根据这样的结论,我们似乎无需为自己的人生做任何努力,也无需为自己的行为做任何辩解,因为原生家庭已经决定了一个人的人生走向。

但事实果真如此吗?不可否认,原生家庭对一个人的影响是巨大的,比如父母频繁争吵,可能会导致孩子长大后脾气比较暴躁,或者父母采用了错误的教育方式,可能会影响孩子今后待人处事的方式。但这并不是一个必然的结果,只能作为一个问题的诱因。

有不少介绍成功人士的文章,也或多或少会提到他的原生家庭。原生家庭较好的人,他的成功会与父母良好的教

育联系在一起;而原生家庭不好的人,则重点宣扬他是如何摆脱原生家庭带来的影响。这两种结论显然都是不公平的。前者的成功,更多是源于自己的努力,倘若过多赞扬原生家庭的作用,很多人就会认为自己出身不好就不可能成功。而后者的逆袭也是有着多重因素,不能让原生家庭来背所有的锅。这就像高晓松那句话,人要有一以贯之的世界观,不能要自由的时候把西方那套拿出来,要钱的时候把东方那套拿出来。

我希望在我们谈起原生家庭时,不要回避自身的问题。拿我自己来说,当我发现我爸身上隐藏着我有缺点时,潜意识里就容易原谅自己,其实这就是把原生家庭作为逃避问题的借口。人类的本质有时候是共通的,原生家庭存在的问题,可能是来自于个人自身,即便脱离了它也不一定能够解决。原生家庭的确有着强大的影响力,但不要赋予它过多的责任,毕竟人无完人,也没有一个家庭是完美无缺的。

声明: 本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com